

ОВД ведется активная идеологическая, информационная, нормо-творческая и практическая работа по снижению деструктивного влияния экстремистских интернет-ресурсов на сознание белорусского населения. Так, например, в 2021–2022 гг., по заявлениям МВД, информационная продукция 778 Telegram-каналов (чатов) и иных интернет-ресурсов признана судами экстремистскими материалами. Решениями МВД и КГБ экстремистскими формированиями признаны 91 группа граждан, объединенных, в том числе, посредством экстремистских интернет-ресурсов, что позволяет привлекать к уголовной ответственности создателей и наиболее активных участников данных формирований. В настоящее время установлено и внесено в базу 506 лиц, причастных к экстремистской деятельности. В результате указанных действий с осени 2021 г. по настоящее время зафиксировано более 500 тыс. отписок пользователей от основных экстремистских Telegram-каналов и чатов (всего их более 1 000, а количество подписчиков – более 2 млн), специализировавшихся на белорусской повестке.

По оценке ОВД, Telegram в национальном сегменте сети Интернет является наиболее востребованным источником получения информации. Для привлечения подписчиков, навязывания нужной, как правило деструктивной, повестки используются любые информационные поводы как по внешнему, так и по внутреннему контуру. Так, специальная военная операция Российской Федерации в Украине послужила фактором для резкого увеличения количества подписчиков у таких экстремистских Telegram-каналов, как «Nexta Live», «Беларускі Гаюн». Данный информационный повод стал активным образом эксплуатироваться политэмигрантскими центрами с целью причинения вреда национальной безопасности Республики Беларусь путем:

- распространения недостоверной информации о деятельности Вооруженных Сил Республики Беларусь;
- выставления Беларуси в качестве государства-агрессора;
- призывов к повреждению инфраструктуры Белорусской железной дороги;
- вербовки белорусских граждан для участия в военных действиях на стороне украинского националистического режима;
- разжигания национальной вражды;
- порождения международных конфликтов;
- призывов к применению иностранными государствами санкций в отношении Беларуси;
- получения от жителей нашей страны сведений о действиях и перемещениях по территории Республики Беларусь военнослужащих и военной техники.

Нарастающая информационная агрессия против нашей страны требует принятия неотложных мер по усилению системной работы в выведении законопослушной части населения из сферы влияния экстремистских информационных интернет-ресурсов и снижению их деструктивного воздействия на сознание граждан.

Основная борьба разворачивается за доминирование в информационном пространстве и расширение аудитории, в том числе за счет привлечения нейтрально настроенных граждан. Рост доверия к экстремистским ресурсам достигается за счет увеличения количества подписчиков, так как у такой аудитории формируется убеждение, что именно эти информационные ресурсы – носители достоверной информации. Это позволяет навязывать свои установки, в большинстве случаев противоречащие интересам государства, и подрывать доверие к государственным источникам.

Фактором, способным эффективно повлиять на отток подписчиков подобных ресурсов, станет, на наш взгляд, введение безусловной, не ограниченной какими-либо мотивационными признаками, административной ответственности за подписку на интернет-ресурсы, информационная продукция которых признана судами экстремистскими материалами. В этой связи предлагается *дополнить ст. 19.11 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях нормативным предписанием об установлении административной ответственности не только за изготовление и «репосты» (распространение) экстремистской информационной продукции, но также и за подписку на интернет-ресурсы, включенные в республиканский список экстремистских материалов*. Полагаем, что данная мера позволит оздоровить общественную ситуацию и значительно ослабить влияние зарубежных центров психологических операций на сознание белорусских граждан.

УДК 355:351.741

А.Н. Курмашов

ПОДХОД К ПОИСКУ НАПРАВЛЕНИЙ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СИЛОВЫХ СТРУКТУР

Прежде всего необходимо разобраться, что мы подразумеваем под эффективностью деятельности силовых структур при определенных обстоятельствах. Следуя классической формуле эффективности по отношению результата к затратам, остается уточнить, что именно будет

для нас результатом, а что относиться к затратам. Логично ожидать результат деятельности силовых структур как состояние в обществе, позволяющее реализоваться каждой личности в отдельности, обществу и государству в целом в соответствии с нормами морали и закона. Применительно к ОВД это достижение возлагаемых на них задач [1]. При этом стоит обратить внимание, что нормы, в том числе и ограничительные, в различных условиях обстановки, безусловно, подвержены изменениям, обусловленным введением на определенной территории особого правового статуса в рамках реализации ст. 23 Основного Закона Республики Беларусь [2]. Например, введения чрезвычайного, военного положения или иных условий.

Если вникать в эффективность той или иной деятельности, возникает первоочередной вопрос: «А для чего нам это надо?». И как ни странно звучит, ответ по своей сути на этот вопрос и позволяет найти направления повышения эффективности деятельности в любой сфере. В противном случае, следование общему посылу повышения эффективности без ответа на обозначенный вопрос приведет к выходу исследователей за пределы системы, в которой деятельность осуществляется, в результате чего ошибки будут неизбежны.

Стоит обратить внимание, что ответить на рассматриваемый вопрос в первую очередь должен руководитель той или иной структуры, подразделения, учитывая реальные возможности по наличию и маневру ресурсов для предполагаемых затрат на повышение эффективности деятельности в определенных условиях. Например, зная, что готовится поступление на вооружение новых специальных средств, надо повысить эффективность пресечения беспорядков за счет их внедрения. Кому эти средства дать, как их лучше использовать, в каких случаях, при каких обстоятельствах и т. д. – детализировать это обоснованно и есть как раз роль исследователей (специалистов, которым руководитель укажет, для чего именно надо повысить эффективность).

Само определение системы также является задачей довольно сложной, поскольку выявить все компоненты системы и уж тем более взаимосвязи между ними далеко не просто. Это требует глубоких знаний деятельности и происходящих при этом процессов [3]. Не выявить взаимосвязь в системе чревато разрушением впоследствии принятыми мерами всей системы, а надуманность взаимосвязи – бесполезная трата времени на дальнейшие исследования. Отсюда вывод о необходимости тщательного подбора специалистов для исследования.

На основе выявленных взаимосвязей в системе и, зная для чего надо повышать эффективность, появляется возможность определения компо-

нента, изменение которого целесообразно в интересах повышения эффективности, т. е. найти «слабое звено» системы на данный момент времени и в данной обстановке, и что на него влияет. Немаловажным при этом является поиск границ допустимых изменений самого компонента и взаимосвязанных с ним. В идеале, выражаясь «языком математика», нам необходимо найти оптимальное значение компонента в заданных условиях. В противном случае мы можем до максимума повысить эффективность определенного компонента, но при этом снизить ее у взаимодействующих компонентов системы, что в итоге, вопреки ожиданиям, может привести к снижению эффективности всей системы деятельности [4].

Таким образом, подход к поиску направлений повышения эффективности деятельности силовых структур в любых условиях обстановки можно выразить последовательностью решения ряда задач:

определение, что не устраивает в деятельности (поиск компонента-недостатка);

установление системы, в которой «недостаток» находится, и с какими элементами системы «он» взаимосвязан;

нахождение границ допустимых изменений компонента, обуславливающего повышение эффективности;

поиск оптимального значения изменяемого компонента в соотношении с изменениями взаимодействующих компонентов системы.

В завершение необходимо отметить, что проведение исследований в предложенной последовательности на начальной стадии целесообразно проводить этапами, тем самым подготовив универсальный алгоритм для изменения эффективности по любому компоненту системы.

Список использованных источников

1. Об органах внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2007 г., № 263-3 : с изм. и доп. от 19 мая 2022 г. № 171-3 / Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Минск, 2022.
2. Конституция Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г.) [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
3. Система. Философский словарь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.philosophydic.ru/sistema>. – Дата доступа: 30.08.2022.
4. Эффективность труда и хозяйственной деятельности: методология измерения и оценки [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ozlib.com>. – Дата доступа: 30.08.2022.